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Однією з особливостей сучасного економічного розвитку світу в умовах глобалізації є функціонування так званих офшорів, або офшорних зон. Вважається, що термін «офшор» (англ. оff shore – поза берегом, поза межами) вперше було використано в одній із газет США наприкінці 50-х років ХХ ст., де йшлося про американську фінансову організацію, що перемістила свою діяльність, на територію зі сприятливим податковим кліматом за межами США [1, с. 72].
Як похідний від «офшор» виник термін «офшорна зона». Під офшорними зонами (або офшорний центрами, податковими гаванями) розуміють країни або адміністративні території, що надають фізичним та юридичним особам інших країн, зареєстрованих в цих країнах і територіях, сприятливий податковий режим у вигляді низьких або навіть нульових ставок податків, а також забезпечують конфіденційність фінансових, комерційних та інших операцій іноземних фізичних і юридичних осіб.
У свою чергу фізичні та юридичні особи, що з метою уникнення або мінімізації оподаткування зареєстровані на одній території (в офшорній зоні), а здійснюють свою діяльність в іншій країні, отримали назву «офшорних фірм» або «офшорних компаній».

Оскільки термін «офшорна зона» не має чіткого загальноприйнятого визначення, точну кількість офшорних зон назвати неможливо. Кожна держава самостійно визначає, які країни та території вважати офшорними зонами. В Україні до переліку офшорних зон, затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23 лютого 2011 р. № 143, увійшло 36 країн і адміністративних територій. На території Європи до них віднесено Андорру, Гібралтар і Монако. Водночас багато офшорних компаній, заснованих українськими юридичними фізичними та юридичними особами, були зареєстровані на Кіпрі та у Швейцарії. Юридично, тобто за законодавством України, ці країни не визнаються офшорними зонами, але фактично, виходячи з визначення, є такими.
Необхідність в офшорних зонах і можливість їх створення з’явилися невдовзі після 2-ї Світової війни, коли багато колоній отримали незалежність, і саме на їх територіях утворилася велика кількість офшорів. Світова економіка, оговтавшись після війни, почала бурхливо розвиватися. Всім країнам доводилося шукати конкурентні переваги, щоб отримувати вигоди від міжнародної торгівлі, розвивати промислове виробництво. Колишнім колоніям було нелегко конкурувати з розвиненими країнами, оскільки вони були здебільшого їх сировинними придатками без розвиненої промисловості. Створення офшорних зон для цих країн було одним з найлегших шляхів залучення коштів, оскільки не вимагало великих вкладень капіталу і великого часу – для цього достатньо було розробити та прийняти відповідне законодавство.

Метою даної публікації є визначення офшоризації економіки як окремої економічної категорії. У зв’язку з широким розповсюдженням офшорної діяльності, яка чинить значний вплив на світову економіку та економіки конкретних країн, на початку ХХI ст. в засобах массової інформації та в наукових публікаціях почав використовуватися термін «офшоризація». 
Зокрема, С.О. Басова у дисертаційній роботі розглянула офшоризацію як закономірність глобалізації та визначила термін «офшоризація світової економіки» як «процес формування і фонкціонування глобальної ринкової офшорної мережі» [2, с. 15].
Т.С. Шепель запропоновано трактування поняття «оффшоризація» як «трирівневого процесу, що протікає на мікрорівні бізнес-структур, на макрорівні національних економік, на мегарівні світової економіки» [3, с. 17], а також визначення офшоризації світової економіки як «сукупності процесів збільшення чисельності економічних акторів, що використовують офшорні й спаринг-офшорні юрисдикції з метою оптимізації міжнародного економічного співробітництва та досягнення найбільш сприятливих умов ведення бізнесу, а також посилення їхнього впливу на розвиток світової економіки шляхом нетранспарентного переміщення капіталу через державні кордони» [3, с. 19].
Багато науковців, зокрема, О.А. Артемьєв [4], Є.В. Редзюк [5], А.Г. Сараган [6], Б.А. Хейфец [7], використовують у своїх публікаціях термін «офшоризація», проте його визначення не подають. 

Виходячи із сутності створення офшорних зон, під терміном «офшоризація економіки» пропонуємо розуміти процес впливу офшорної діяльності на економіку, що відображається у відтоку капіталу за допомогою створення та реалізації спеціальних бізнес-схем з використанням офшорних фірм з метою уникнення або мінімізації оподаткування.
Як кількісний показник ступеня офшоризації економіки пропонуємо використовувати коефіцієнт офшоризації економіки (Кof):

Кof = OC/GDP,








(1)

де OC – офшорний капітал (offshore capital), тобто обсяг коштів, виведених з економіки за допомогою офшорних схем протягом певного періоду (наприклад, року); GDP – валовий внутрішній продукт, створений економікою за той же період. 
Таким чином, чим більшим є коефіцієнт офшоризації економіки певної країни, тим значніший вплив на неї офшорних схем, а отже, тим більша загроза економічній стабільності та безпеці країни.

Проблемою використання формули (1) є точне визначення обсягу офшорного капіталу, оскільки в багатьох випадках офшорні схеми важко відокремити від інших фінансових операцій. Наприклад, у Швейцарії можуть бути зареєстровані та здійснювати експортно-імпортні операції як офшорні фірми-посередники, так і місцеві компанії з позитивною репутацією. Тому лише частину обсягу торгових відносин певної країни з резидентами Швейцарії можна віднести до офшорного перетоку капіталу. До того ж офшорні компанії, як правило, не показують реальний обсяг переведених коштів з метою зниження оподаткування. Необхідне поглиблене вивчення діяльності конкретних фірм, а не лише володіння загальними цифрами статистики торгівлі та інвестицій. Отже, показник обсягу офшорного капіталу може бути визначено лише приблизно, при цьому важливо враховувати дані організацій, що займаються вивченням офшорних, в тому числі «сірих» та тіньових, схем та боротьбою з відмиванням «брудних» грошей.
Виникнення офшорних зон обумовлено низкою об'єктивних причин. Первинним поштовхом для створення офшорних зон були жорсткі податкові умови в більшості розвинених країн, недосконале податкове законодавство і природне бажання компаній і людей, що володіють великим капіталом і великими доходами, платити менше податків. Коли після 2-ї Світової війни уряди збільшували старі податки і вводили нові, для багатьох економічних агентів, нездатних вплинути на ці рішення, одним з виходів було вибрати іншу територію для здійснення діяльності.
На сучасному етапі розвитку світової економіки стимулами переведення капіталу в офшори є перш за все високі та надвисокі податки в окремих країнах, а також нестабільність економічної, соціальної та політичної ситуації, різкі інфляційні стрибки, жорсткі обмеження на господарську діяльність.

Наразі існують легальні схеми виведення капіталів у офшорні зони, які навіть закріплені законодавчо. Основною причиною, яка одночасно є і метою функціонування офшорних зон, офшорних схем господарювання та спеціально створюваних офшорних компаній, є мінімізація податкових зобов'язань як у країні здійснення діяльності, так і в країні реєстрації підприємства. Ця мета досягається шляхом легального виведення всіх або частини доходів з-під податкової юрисдикції країн з високим рівнем оподаткування. Особливістю країн, які є офшорними зонами, є те, що залучення іноземного капіталу за допомогою низьких податків стає в них метою державної політики. При цьому деякі країни виробили спеціалізовані схеми функціонування в них офшорних компаній. Так, судноплавний флот реєструється в основному в Панамі та Ліберії, міжнародні банки діють в основному на Багамах, Кайманових островах, Джерсі, посередницькі структури – в Швейцарії, Нідерландах та Ліхтенштейні, страхові компанії – на Бермудських островах.

Внутрішнє законодавство офшорних юрисдикцій разом зі спеціальними міжнародними угодами забезпечують легальність схем відходу від податкового тягаря країни, звідки походить фірма, і дозволяють уникнути подвійного оподаткування. Зокрема, однією з таких відпрацьованих схем є використання угоди України з Республікою Кіпр про уникнення подвійного оподаткування. У результаті капітали з України цілком легально виводилися на Кіпр через зареєстровані там офшорні компанії, а потім у разі необхідності поверталися у вигляді прямих іноземних інвестицій з Кіпру в Україну.
З розвитком та широким розповсюдженням офшорної діяльності в світі масова втеча капіталів почала спостерігатися навіть з дуже стабільних ринків з порівняно невисокими податковими ставками. Ця втеча пояснюється також міграцією нелегального капіталу, що складається з так званих «гарячих грошей», одержуваних від кримінального або тіньового бізнесу.

За даними звіту "Незаконний вивіз капіталу з країн, що розвиваються" американської неурядової організації «Global Financial Integrity» [8] Україна потрапила в двадцятку рейтингу зі 149 країн з найвищими обсягами нелегального відтоку капіталів у період з 2004 по 2013 роки. Методика враховувала навмисне заниження компаніями вартості експорту та завищення вартості імпорту, а також оцінку потоку «гарячих грошей», виходячи з даних платіжних балансів. 
У звіті зазначається, що Україна посідає 14 місце із близько 11,676 млрд. дол. США щорічної суми нелегального відтоку капіталу (в тому числі 112 млн. дол. США щорічного відтоку «гарячих грошей»). Своєрідний рекорд було зафіксовано в 2012 р., коли відтік капіталу з України перевищив 21 млрд. дол. США. Загалом за 10 років з України нелегально виведено 116,762 млрд. дол. США (в тому числі 1,12 млрд. дол. США «гарячих грошей»). Лідирують у рейтингу «Global Financial Integrity» Китай (щорічно втрачав через нелегальне вивезення капіталу близько 139,228 млрд дол. США, в тому числі 27,279 млрд. дол. США «гарячих грошей») та Росія (щорічний відтік капіталу – 104,977 млрд. дол. США, в тому числі 6,82 млрд. дол. США «гарячих грошей»). 
Якщо використати формулу (1) та розрахувати на основі даних незаконного вивозу капіталу коефіцієнти офшоризації економік країн, що потрапили у першу двадцятку рейтингу, то виявляється, що лідери рейтингу не відзначаються найвищим ступенем офшоризації економіки, при цьому цей ступінь у різних країн змінювався протягом часу в різних напрямах (табл. 1). Наприклад, коефіцієнт офшоризації лідера за вивозом капіталу Китаю становив у 2004 р. 0,042, а в 2013 р. знизився до 0,027, хоча якщо порівняти зміну обсягу незаконного вивозу китайського капіталу за ці роки, то він збільшився в 3,2 рази. Також за цей період знизився ступінь офшоризації економік таких країн, як Венесуела, Індонезія, Казахстан, Малайзія, ПАР, Російська Федерація, Філіппіни. Водночас збільшився ступінь офшоризації економік Азербайджану, Бразилії, В’єтнаму, Індії, Іраку, Коста-Ріки, Мексики, Нігерії, Польщі, Таїланду, Туреччини, України. З-поміж двадцятки країн з найбільшим відтоком капіталу найвищий ступінь офшоризації економіки мають відома офшорна зона Коста-Ріка (коефіцієнт офшоризації в 2013 р. склав 0,43), Азербайджан (0,2), Малайзія (0,15), Казахстан (0,106), В’єтнам (0,104), Таїланд (0,078), Україна (0,076), Ірак (0,069), Мексика (0,062), Російська Федерація (0,058), Нігерія (0,052).
Таблиця 1

Розрахунок показників вивозу капіталу деяких країн
	Країна
	Показники в 2004 р.
	Показники в 2013 р.

	
	Незакон​ний вивіз капіталу, млн. дол. США
	ВВП за номіналом, млн. дол. США
	Коефі​цієнт офшори​зації економі​ки
	Незакон​ний вивіз капіталу, млн. дол. США
	ВВП за номіналом, млн. дол. США
	Коефі​цієнт офшори​зації економі​ки

	Азербайджан
	1147
	8680,512
	0,1321
	14736
	73560,484
	0,2003

	Бразилія
	89
	669642,735
	0,0001
	28185
	2392082,464
	0,0118

	Венесуела
	19601
	112451,400
	0,1743
	9162
	218433,000
	0,0419

	В’єтнам
	4034
	49424,108
	0,0816
	17837
	171222,025
	0,1042

	Індія
	19447
	721584,805
	0,0270
	83014
	1861801,615
	0,0446

	Індонезія
	18466
	256836,883
	0,0719
	14633
	910478,729
	0,0161

	Ірак
	0
	36627,901
	0
	15994
	232497,236
	0,0688

	Казахстан
	8951
	43151,647
	0,2074
	24529
	231876,282
	0,1058

	Китай
	81517
	1941745,602
	0,0420
	258640
	9490602,600
	0,0273

	Коста-Ріка
	5465
	18596,366
	0,2939
	21383
	49236,710
	0,4343

	Малайзія
	26591
	124749,737
	0,2132
	48251
	323342,854
	0,1492

	Мексика
	34239
	770267,586
	0,0445
	77583
	1258773,797
	0,0616

	Нігерія
	1680
	87845,404
	0,0191
	26735
	514964,650
	0,0519

	ПАР
	12137
	228593,704
	0,0531
	17421
	366243,783
	0,0476

	Польща
	4926
	253528,543
	0,0194
	16793
	524059,039
	0,0320

	Російська Федерація
	46064
	591016,691
	0,0779
	120331
	2079024,783
	0,0579

	Таїланд
	7113
	172895,476
	0,0411
	32971
	420166,569
	0,0785

	Туреччина
	9677
	392166,276
	0,0247
	26487
	823242,587
	0,0322

	Україна
	4380
	64883,061
	0,0675
	13911
	183310,146
	0,0759

	Філіппіни
	9192
	91371,240
	0,1006
	7938
	271927,428
	0,0292


Таблицю складено авторами за матеріалами [8, 9].
Висновки. Офшоризація економіки є важливою економічною категорією, що відображає ступінь впливу на економічний розвиток та економічну безпеку країн відтоку капіталу. Кількісним показником ступеню офшоризації пропонується використовувати коефіцієнт офшоризації економіки. Розрахунок цього коефіцієнту для двадцятки країн з найбільшим відтоком капіталу показав, що країни з великим загальним обсягом відтоку капіталу не обов’язково мають високий ступінь офшоризації, оскільки вони виробляють значний обсяг ВВП, а тому вплив офшорної діяльності є менш значимим для сталого розвитку їх економік.
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